

Центральная детская библиотека  
Методико - библиографический отдел

***"Дорогая моя провинция..."***

Материал для бесед о жизни и творчестве  
поэта  
Сергея Васильевича Смирнова  
(1913 - 1993)

Ярославль  
1999

**"ДОРОГАЯ МОЯ ПРОВИНЦИЯ..."**  
Материал для бесед о жизни и творчестве поэта  
Сергея Васильевича Смирнова  
(1913 - 1993)

Сергей Васильевич Смирнов родился 28 декабря 1913 года в городе Ялте, куда забросила судьба его непоседливых родителей. Предки поэта до революции жили в одной из ярославских деревень. Когда маленькому Сереже исполнилось три года, его мать ушла на фронт. Шла первая мировая война, и она стала сестрой милосердия. С тех пор Сережу воспитывал отец. В начале двадцатых годов по объятой гражданской войной стране отец и сын возвращаются из Ялты обратно на Верхнюю Волгу. Весной 1921 года, перенеся дорогой много тягот и лишений, переболев тифом, Сережа с отцом вернулись в родные места. Их приютила бабушка поэта, Анастасия Степановна.

Здесь, на Волге, у будущего поэта зародилось чувство красоты, открылся полный радостей и тревог мир природы. Волгу, ярославский край поэт называл "родиной из родни".

В 1925 году отец с новой семьей и двенадцатилетним Сережей переезжают в город Рыбинск. Здесь, у слияния Волги и Шексны, завершилось школьное детство поэта и наступила романтическая пора юности. В многотиражке Рыбинского машиностроительного завода были опубликованы первые стихотворные строки Сергея Смирнова.

В стихотворении "Признание в любви", написанном много лет спустя, автор признается, что Рыбинск дорог ему "жаждой трудиться. Годы жизни в Рыбинске были счастливыми, но юность звала в дорогу.

В 1932 году Сергей Смирнов переезжает в Москву. В Москве будущий поэт заведовал библиотекой в вагон-клубе, был проходчиком и изолировщиком в комсомольской бригаде на строительстве станции метро "Комсомольская", работал на заводе, учился в литературном институте имени А.М.Горького.

Но, где бы ни был поэт, его тянуло к Волге:

"Вот почему, с сыновним чувством долга.

Я каждый год спешу издалека

Туда, где рос,

Туда, где льется Волга -

Моей сердечной радости река!

В 1941 году Сергей Смирнов добровольцем ушел на фронт и в звании рядового Панфиловской гвардейской дивизии прошел Калининскую область, Латвию и Эстонию. Вернувшись с фронта, поэт работал в выездных редакциях газеты "Правда" в Чкаловской области и алтайском крае (на посевной кампании и хлебозаготовках) и на восстановлении Сталиногорской ГРЭС, так начался для него второй фронт - хозяйственный, строительный, колхозный, из номера в номер в газете "Правда" печатаются сатирические юморески Сергея Смирнова, стихи, частушки, басни на злобу дня.

В эти годы в творчестве поэта пронзительно звучит тема любви к Родине, преданности ей:

"И пусть за мной несутся огорченья,

Я жить люблю с поднятой головой,

И потому любое порученье

От Родины приму, как рядовой..."

Тогда же поэтом были написаны такие замечательные стихи, как "У себя дома", "Звезда моя", "Шинель", "Степь" и многие другие. Они полны мыслей о завоеванном нелегкой ценой мире и его судьбах.

В 1947 году Сергей Смирнов принят в члены Союза Писателей СССР. А в 1948 году выходят два сборника стихов: "От первого лица" и "С добрым утром". В них вошла лучшая довоенная лирика поэта, стихи военных лет и послевоенные произведения.

В отзыве на один из его сборников поэт Павел Антокольский назвал Сергея Смирнова "...человеком неистребимой жизнерадостности и светлого юмора". Окрыленной поддержкой товарищей, он пишет и издает еще два сборника стихов: "Наш дом"(1949) и "О самом сокровенном"(1950).

Его стихи узнала вся страна. Узнала и полюбила. Навсегда.

Молодые герои его стихов наделены высоким чувством ответственности за судьбу Отчизны:

"Поглядишь на них - и верится.

Что сумеют на пути

С бурей силами померяться,

Где не хожено - пройти."

Первый полет в космос советского космонавта Юрия Гагарина поэт приветствовал целым рядом стихотворений. Вскоре, в 1965 году, Сергей Смирнов выпустил новую книгу стихов, которая называлась "Сердце на орбите". Центральным произведением книги стала "Заздравная ода", посвященная первой женщине-космонавту Валентине Владимировне Терешковой. Полет землячки-ярославны поэт превращает в важнейшую характеристику времени.

Затем выходят новые поэтические сборники Сергея Смирнова "Наедине с прекрасным"(1966), "Давайте радовать друг друга"(1966), "Таврида - родина моя"(1968). О постоянном творческом росте и совершенствовании мастерства художника говорят такие из написанным им книг, как "Мои лучшие строки"(1970), "Свидетельствую сам"(1971), "Причастный ко всему"(1972) и другие произведения тех лет.

За поэтические произведения 1967-1968 годов Сергею Васильевичу Смирнову в 1969 году была присуждена Государственная премия РСФСР имени А.М. Горького.

Русская природа, люди, их характеры стали основой вышедших

поэтических книг : "Неизвестный - известен" (1974), "На поединке двух миров" (1977), "Один на один" (1981).

Душевная щедрость Сергея Смирнова делает для читателя ясным духовный облик поэта. Герой его стихов всем сердцем прирос к

родной русской природе, к Волге.

"Ярославщина, ее люди, ее поля и леса, с красавицей Волгой пишет поэт в предисловии к книге стихов "Дорогая моя провинция", - всегда были и будут моей песней сердца. Я чувствую себя подотчетным перед дорогой

мне Ярославией за каждую свою строку и каждый жизненный шаг...

...Есть у меня моя Ярославия и есть у меня чувство постоянной, неразрывной связи с моей родной землей и беззаветной преданности ей".

С трибуны второго съезда писателей прозвучали из уст Сергея Смирнова следующие строки:

"С монограммой на врезанной меди

С уваженьем - на веки веков-

Получил я в подарок медведя

От моих дорогих земляков.

...Озаряй меня песенным даром.

Не давай ни праветь, ни леветь,

Уникальный настольный подарок,

Дорогой ярославский медведь!"

1 февраля 1993 года не стало нашего поэта-земляка Сергея Васильевича Смирнова, но его имя, как и его стихи, навсегда сохранятся в памяти благодарных потомков.

## ЛИТЕРАТУРА :

### Книги С.В.Смирнова.

1. Смирнов С.В. Избранные стихотворения и поэмы .:В 2-х т. .-М., 1974.
2. Смирнов С.В. Избранная лирика,- М., 1964.
3. Смирнов С.В. Веселый характер : Стихотворения разных лет.- М., 1963.
4. Смирнов С.В. Мои лучшие строки.- Ярославль. 1970.
5. Смирнов С.В. Наедине с прекрасным: Новые стихи,- М.. 1966.
6. Смирнов С.В. [Стихотворения] // Поэзия н Волга., и любовь.- Ярославль, 1986.- С. 53-60.
7. Смирнов С.В. Ты да я, да мы с тобой: Стихотворения и поэмы.- М., 1973.

### Литература о С.В. Смирнове.

1. Мигунов А. Судьба поэта: Литературно-критический очерк о жизни и творчестве С.В. Смирнова.- М.. 1983.
2. Пантелеймонов С. Сергей Смирнов : Критико-биографический очерк. —Л., 1983.
3. Смирнов И. Поэзия от первого лица: [О поэзии С. Смирнов //Смирнов С.В. Мои лучшие строки.- Ярославль, 1970.- С. 5-20.
4. Смирнов И. Убежденно, страстно, своеобразно: [ О поэте С С. Смирнове ] И Смирнов и земляки.- Ярославль. 1970. - С. 3-35.

5. Смирнов С.В. Заветное: [ Автобиография] // Лауреаты России. Кн. 4,- М.. 1985,- С. 165-204.
6. Чалмаев В. Звонкая сила поэта: [ О творчестве С.Смирнова ] // Чалмаев В. Родники бьют из глубины. - Ярославль. 1978.-С. 40-58.
7. Смирнов И. Чувство подотчетности: [ О Ярославском поэте С. Смирнове] //Ярославская неделя,- 1997.- N 48 (нояб.).- С.24-25.
8. Смирнов И. При слиянии Волги и Шексны: [ О поэте С. Смирнове] // Рыбинские известия,- 1995..- 18 февр.
9. Смирнов И. Быть русским советским поэтом: [ К 75-летию С.Смирнова] // Москва,- 1988,- N 11.- С. 197-199.
10. Сокол В. Одержимо и молодо: [ К 75-летию со дня рождения С.В.Смирнова] // Северный рабочий.- 1988.- 25 дек.
11. Вторый В. Чествует Рыбинск: [Встреча поэта С.Смирнова с земляками - рыбинцами]// Северный рабочий.- 1983.- 24 дек.
- 12.Вольнов В. Почетный член бригады: [ Дружба поэта С Смирнова с коллективом Волжского машиностроительного завода] // Северный рабочий,- 1983,- 27 дек.
13. Глазков М. Сыновняя исповедь: [ Рецензия на книгу С.Смирнова "Дорогая моя провинция"] // Северный рабочий.- 1980.- 17 апр.

Составитель: Валерьянова Г.С.. библиограф  
Отв. за выпуск: Борнеман О.В.. зав. МБО.